

湖北省咸宁市温泉地热田地热资源评价与开发利用

陈全国

(湖北省地质环境总站)

摘要:本文介绍了湖北省咸宁市温泉地热田地热地质条件、成因类型，并对地热资源进行了评价，展示了近年来开发利用的成果、基本经验，提出了开发过程中存在的问题，并针对问题提出了合理可行的建议。

咸宁市位于湖北省东南部，长江中游南岸，湘鄂赣三省交界处，是南下北上的主要通道，素有“湖北南大门”之称。全市辖四县一市一区和一个经济技术开发区，即嘉鱼县、通山县、崇阳县、通城县、赤壁市、咸安区和温泉经济技术开发区。

咸宁市地热资源丰富，分布广泛，所辖的一区、四县、一市中均有温泉出露。随着地热资源作为绿色能源被广泛利用以及日益受到重视，21世纪初期陆续开展了湖北省咸宁市温泉地热田地热资源详查、湖北省赤壁市五洪山温泉资源评价、湖北省赤壁市五洪山地热田地热资源储量普查、湖北省崇阳县浪口地热田地热资源详查以及嘉鱼县蛇屋山地热资源勘探等工作。其中，咸宁市温泉地热田地热资源的详查工作在初勘的基础上，更深入地研究了潜山一带构造形迹的性质、规模及其与地热流体的分布、径流及排泄的关系，计算后得到其可开采量为 $13320.1\text{ m}^3/\text{d}$ ，最高水温达 55°C ，其勘查结果无论是在地热田的分布范围、可采资源量以及最高水温上均较以前有所突破。

1 区域地热地质条件

1.1 地质构造简介

咸宁地质构造位置处于扬子准地台梁子湖坳陷与咸宁台褶束的交接部位，从属于大幕山复式背斜北翼的次级构造——高桥向斜、孙鉴铺倒转背斜、贾家山倒转向斜的西延部分，由一系列的紧密褶皱组成区内的基本构造骨架。新华夏晚期构造体系在潜山一带表现强烈，其中大义山式断裂有明显的反映。这些不同的构造体系互相干扰、复合，不仅控制了区内的岩性组合、地貌、岩溶发育，而且也严格控制了地下水的分布及其补给、运移和排泄。潜山背斜是地热田的主要构造骨架，其特点是呈梳状，且向南东倒转，区内温泉断裂规模最大，且是经过多次构造变动的复合性断裂，先期为纵张断裂且以垂直运动为主，后期表现为逆向复合，并受逆时针的应力作用而显压扭性特征，是深切割断裂，也是控制区内地热流体分布的主要断裂。

1.2 水文地质条件

温泉出露地段为北西西断层与北东向断层交汇切割热储层所致，交汇处岩石强烈破碎，发育有碎裂岩、角砾岩，裂隙发育，断裂构造带内的构造岩的孔隙率比原岩大，特别是在断层交汇部位，这就为地热流体的储存和运移提供了有利的空间。本区断裂经历了多期活动，因其构造的方式、强弱不同，岩石的破碎程度和胶结状况各异，加之与其他断裂交切作用，导致了断裂富水程度、导热性能的不均一性，在岩石破碎、胶结较差，裂隙发育地段，地热流体相对富集，水量较大；在岩石虽破碎，裂隙连通性较差地段，由于储水空间狭小，通道不畅，故水温偏低，水量较小。

根据对地热田地热流体取样分析，咸宁市温泉地热田地热流体中气体成分主要以 N_2 、 O_2 、 CO_2 为主，其中 N_2 占逸出气体的 94.60% ~ 95.70%，占溶解气体的 66.30% ~ 68.80%，高丰度的 N_2 主要存在于大气中，地热流体中 N_2 的来源，是由大气降水带入地下所致，地热流体以大气降水入渗补给为主。

大气降水的 δD 和 $\delta^{18}O$ 具有高程效应，根据本次地热流体、大气降水取样测试同位素结果，推算咸宁市温泉地热田的补给高程应该在 470 m 左右。根据区域地形地貌分析，在地热田东南方大磨山一带为 300 ~ 500 m 的低—中山区，其裸露地表的碳酸盐岩，接受大气降水的补给，通过岩溶通道远源补给咸宁市温泉地热田。

另外根据地热流体中氚的含量分析可知：地热流体应为 1954 年以前入渗的大气降水经过长时间径流循环至此的地热流体，即：本区地热流体从补给至排泄经历了 50 年或更长时间的径流，这一时间代表了地热区地热流体的径流时间。在表层盖层较薄和裂隙发育地段，有近期地表水和裂隙水的混入。

1.3 地温度场特征

根据勘查资料综合分析表明：咸宁市温泉地热田常温层的埋深一般为 25 m 左右，区内钻孔温度多呈平缓增温趋势，即随着孔深的增加，温度随之有所增高。根据孔内温度变化特征分析，在区内，钻孔增温较为迟缓，孔内温度变幅在 0.045 ~ 0.231°C/m 之间，并且由于导热、储热构造的埋深的差异或部分钻孔揭露的深度不同，造成了温度变幅存在差异，在导热、热储构造埋深不同断层带以上地段，温度增加明显，在断层破碎带内几乎不增温，破碎带以下温度增加不明显，显示了在破碎带以上和破碎带中主要以对流传热为主，在破碎带以下以传导传热为主。地热田地热梯度值的大小与地热田的地质环境条件（位置、岩性、地质构造、地下水等）有直接的关系，各地热区的岩石的地热梯度值具有一定的差异，其值多在 1.15 ~ 26.74°C/100 m。根据跟钻测温资料，在区内地温梯度的平均值为 6.57°C/100 m，热异常明显。

平面测温等值线长轴方向呈北西 290° 展布，与地表出露温泉的方向大体一致，表明在该地段，地热流体的分布与出露主要是受北西向构造的控制。

1.4 地热流体水化学特征

根据勘查区内人工揭露地热流体井取样分析，地热流体的水化学类型为硫酸—钙型水，另外根据硫酸根离子含量与温度关系表明：地热流体中硫酸根离子的检出浓度与水温在一定范围内呈直线关系，当水温在 20 ~ 50°C 时，硫酸根离子浓度变化范围为 17.50 ~ 1331.0 mg/L，当水温在 48°C 以上时，硫酸根离子的浓度变化不大，可以认为 48°C 为硫酸根离子

在地热流体中趋于饱和的临界值。地表水和常温地下水的水化学类型为重碳酸钙型，与地热流体有着很大的区别，从以上数据可以看出，在勘查区内地热流体中的特征离子为钾离子、钙离子、镁离子、硫酸根离子和氟离子，它们是地热田重要的水化学标志，是主要的标性元素。

2 温泉地热田地热资源评价

2.1 热储模型的建立

2.1.1 热储盖层

在潜山背斜东侧至大磨山背斜北西翼之间的地层为志留系，岩性为泥质粉砂岩、页岩、粉细砂岩等岩石组成，总厚度 1762~2856 m，平均厚度为 2264 m，由于岩石中泥质成分含量较高，透水和蓄水性能差，在局部地段发育的断裂和裂隙均被泥质充填，因此岩石的热传递性能较差，在大磨山与潜山之间形成“U”形箱状构造，上部形成天然的盖层，阻止了热量的散失，对下伏热流场的热源起到了保温作用，是地热区的热储盖层。

2.1.2 控热、导热构造

在区内，温泉断裂是具有代表性的主干断裂，它的切割深度和规模也是最大的，在潜山南东一带，它控制了志留系地层与奥陶系地层的接触边界，在碳酸盐岩中径流的地热流体，至温泉断裂附近时径流受阻，为区内的控热断裂。另外在月亮湾一带，北西西向发育的张性断裂为导热导水断裂。

2.1.3 热储

根据钻探所获得的资料分析，地热流体的补给、运移和储存都是在碳酸盐岩地层中进行的，并且在岩溶发育的碳酸盐岩层中都获得了较丰富的地热流体。因此，在硅化岩石和志留系地层之下的角砾状灰岩、结晶灰岩、龟裂纹灰岩、生物碎屑灰岩、白云质灰岩，岩石裂隙、岩溶发育，局部地段是地热流体的主要储存场所，是热储岩层。

2.1.4 地热田的形成

根据前面同位素资料分析，本区内地热流体的主要来源为大气降水，且为高山降水补给，温泉地热田的补给高程效应在 500 m 左右，并且经历了 50 年以上的径流时间后才进入地热区。

在大磨山背斜的北西翼出露的震旦、寒武、奥陶系地层，主要由灰岩、白云质灰岩或灰质白云岩、白云岩等碳酸盐岩组成，岩石裸露，地表岩溶发育，利于地表降水的入渗补给，并且受构造的控制，与地热区的岩溶系统具有水力联系，也为地下水的深部运移提供了通道，在北西翼岩石出露的高程为 500 m 左右，是地热区热泉水出露高程的 20 倍左右，这样天然的水头差为地下水的深部循环创造了条件。

当大气降水在重力的作用下顺碳酸盐岩径流系统向深部进行循环，加之地形高度的差异，为地下水的补给、运移、储存提供了良好的地质条件。在奥陶系上部为志留系泥质成分含量较高的粉砂岩，在潜山和大磨山之间形成了地热的天然盖层，根据区域资料，盖层的平均厚度可达 2264 m，这样既保护了地球深部热量的散失，又为深循环的地下水吸收热量储备了能源。

当地热流体径流至潜山附近，由于温泉断裂和一组北西向断裂的切割作用，地热流体沿破碎带出露，形成温泉和地热田。

2.2 地热资源储量计算

根据咸宁市地热田的地热地质条件（包括盖层、热储、控热导热构造等）特征，结合《地热资源评价方法（DZ40-85）》及有关地热资源评价方法的研究资料，拟采用热储法对地热资源进行评价。

经过计算，整个地热田的资源量为 12.1145×10^{13} kcal，或 507.2×10^{15} J，相当于标准煤 17.3×10^6 t。地热流体静储量为 3875.5×10^4 m³，按照回收率 0.15 计算，可利用地热资源量为 2074.40×10^4 kcal/h，折合发电量 2.44×10^4 kW，相当于标准煤 10.7×10^4 t/a，即咸宁市温泉地热田规模为中型地热田。

3 地热资源的开发利用

3.1 概况

咸宁市开发地热资源历史悠久。明朝天顺五年（1461 年）《咸宁县志》记述温泉“水有硫磺气”、“疮疡浴之辄愈”。1938 年底，温泉被日本侵略军占据划为禁区，修建“军人病院”。抗战胜利后，国民党军队在温泉设立训练营地。1949 年 9 月，中国人民解放军南下进驻温泉，在温泉旧址设立解放军一九五医院，从此，咸宁温泉地热开始造福人民。人工开采利用温泉始于 20 世纪 60 年代，到 80 年代得到更大发展，90 年代以来逐步向法制化、科学化的方向发展。

由于温泉开发利用日益受到社会各界的关注，咸宁市温泉经济技术开发区先后有中国人民解放军一九五医院、泉山宾馆、郑州铁路局疗养院、汉商集团股份有限公司咸宁温泉山庄、武汉长印集团温泉酒店等 20 家企业单位开发利用地热资源。地热资源开发利用主要集中在温泉经济技术开发区一带，原有 28 口地热井，现在还有 13 个单位共 15 口井仍在开采。地热流体以离心泵、真空泵、潜水泵等设备进行抽水，取水能力一般在 30~100 m³/h。2005 年日均开采地热流体总量 4470 m³，高峰期可以达到 5020 m³/d，最小为 3320 m³/d。

目前地热流体的应用主要在服务、医疗、水产养殖、居民生活、科研等领域，并且取得了良好的经济、社会和环境效益。

3.2 存在的主要问题

随着地热流体的广泛应用，地热流体的开采量也相应增加，在开发利用地热资源的过程中，也产生了一些环境地质问题。

目前在地热区内，产生的主要问题为井泉、井孔之间的互相干扰、地热流体温度降低、地热流体水质变异及区域地下水位降低等。

3.3 建议

为使咸宁市温泉地热田地热资源更好地可持续开发，梯度综合利用，避免浪费和引起环境地质问题。建议：

（1）对地热资源开发利用进行严格的管理，实行科学规划，统一集中开采，统一供热，并进行取配水全时空调控管理。加强集中供热工程建设，修建大容量的保温调节池，

采用先进技术，提高资源利用率，提高利用水平，改进工艺技术，优化系统参数，合理使用新材料，优材优用，物尽其用。加强管理，杜绝跑、冒、滴、漏、浪费现象。做好综合利用和后延开发工作。

- (2) 制定与颁布《咸宁市地热资源管理办法》，加速地热管理立法。
- (3) 严格地热资源开采审批制度，对总量、强度、利用条件实行控制。
- (4) 遵循地热资源勘探和开采程序，严格控制地热资源的局部开采量和开采强度。
- (5) 提高地热资源利用率，调整产业结构，控制能耗高的利用方式，有步骤地淘汰落后的能耗高的设备，使设备和系统向节约型方向发展。
- (6) 建立地热资源保护区。
- (7) 加强地热资源开采过程中其动态变化特征的监测，建立系统监测网，观测地热流体在开采条件下的水质、温度、水量、水位的变化情况，同时注意环境地质问题的调查研究。
- (8) 对地热开采区每年进行一次地质环境评估工作。
- (9) 争取国家资金，建立起国家级的地热流体监测点。
- (10) 建立动态监测网。动态数据库是管理与开发中对资源最直接、最直观的趋势反应，因此，在温泉区应建立健全动态监测网，加强开采动态监测，为资源可靠性评价与资源管理制定相关的政策提供依据。
- (11) 建设地热资源利用示范工程。地热资源的开发利用涉及众多领域，每一领域和利用方式必须实现资源、环境、经济效益的统一。由于许多技术和指标尚处于摸索阶段，在发展中非常需要以示范工程的作用带动发展，选择不同的利用领域类型，培养建立起集约化利用方式的地热示范工程，并在管理过程中以示范工程为样板，推广应用示范工程技术，起到以点带面、全面提高的作用。

4 结束语

地热资源是咸宁市的优势矿种，作为地热本身是无法以商品形式在市场上流通的直接矿产品，它的价值是通过热能功效的开发利用，地热资源产业化发展而获得的良好经济效益、社会效益、环境效益综合体现出来的。因此，统一规划，科学开发，合理利用，有效保护地热资源是咸宁市经济、社会、环境协调发展的有力保障。

地热开发利用应以市场为导向，以资源为基础，以产业为依托，充分发挥地热资源优势，充分利用地理交通优势，结合当地自然景观、人文历史背景等旅游资源，开拓风格鲜明、个性突出的设施建设，构成地热资源开发利用新格局，为咸宁市的经济建设和社会进步作出更大贡献。